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8.1 7|2 el= 7t HMUHZ|E AtES X EOHAL

=LA L 2|dictionen I B| A EQF 20| HS KTSHE AR PEE
OO|MOj|A = 7|2 AI2de 2 KNS QUL
SLR| B S 2| 0fl & Zheluenp B El F[key 7} JUCH= Z{0] 2
Xto| &= o|LCt.
SAEe] ° 1 = 7RI 71dstM L }
7|, 22| gk

== ’ 010-1234-5678

22 & » 010-1234-5679

Ol =4l > 010-1234-5680

7 | key zjlk'value



8.1 7|2 el= 7t HMUHZ|E AtES X EOHAL

. HA2|E BELHE ¥
O| oA SH HMUHE[S
=71 £ AL
>»> phone_book = { } # 24 gMU2IE 4

. F;-fif-lqﬁiéfwt%ﬁgp]f ddotdd, HNHEl= SEZ (12
O O - - A TT — .

>> phone_book["&ZS"] = "010-1234-5678"



8.1 7|2t &l= 71T BEMULE[Z Xtz & X EZoHAt

 X|g7tK| 2-dot A= 20 EX}

>> print(phone_book)
{'£4S': '910-1234-5678'}

 phone book EIM42|S Z28}3 Sq{a|Q| & 2ieno| HEZ
TEC0f EE}

- ML Z|E H-dotHM SA[0 =7|2t5l= HE T UL
>> phone_book = {"SZS": "010-1234-5678"}

- O[A| o] 5§ ML 2[of & 7io| CtE HetHZ & =715 M
ESEHEH Cta1f L

"010-1234-5679"
"010-1234-5680"

>>> phone_book["ZZZEH"]
>>> phone_book["0[g&Al"]
>»> print(phone_book)

{'0lz4l': '010-1234-5680°, 'E8US": '010-1234-5678', 'ZAUZl': '010-1234-5679'}



8.2 5L 7|55 EOLEXL

. 2| AEQL OHEZIX| 2 YA L2[0lE OfH 30| UE MEE 4
Ol[C}I
AT

-Of2f IES HHEH = MY SI20|A ‘Age’2tE 7|9 H
270] 0] 7|9| ¢ .

person_dic = {'Name': '8ZS', 'Age': 27, 'Class': '=g&'}

print(person_dic['Name']) # A2/ 'Name'Ol2t= 7|2 US 238 :
print(person_dic['Age']) # SIMU2|Q) 'Age'Oleh= 7|12 US X3IE person_dic
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>»> print(phone_book["ZZEM])

010-1234-5679
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>>> phone_book.keys()

dict ke

ys(['Olz



8.2 EIMqL2|e| 7|5 YOtE X}

AHE SNHZ M AMEEE BE Us
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252 ™ values()E AHE3!

hh

>> phone_book.values()
dict_values(['010-1234-5680', '010-1234-5678', '010-1234-5679'])

« d2|4, A4S LFe E&

— H
e for2 0| A phone_book.item()2t &2 &+&
HF 5| o DE Ofgi X2 =t gst 2~ oI}

>»> phone_book.items()
dict_items([('&ZS', '010-1234-5678'), ('ZZZV, '010-1234-5679'), ('O|&Al', '910-1234-5680')])

>> for name, phone_num in phone_book.items(): e o
print(name,':', phone_num) sMHeelg=SS
" MNELZE ==Y = UL

» 010-1234-5678
: 010-1234-5679
: 010-1234-5680

© oN Ok
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SNHES EE EES oLt EHoHH 2| 2EME for FZE ALEOHAL
keysOHl2E= SN U= 7| =5 A[ELZ BHetotB 2, O] ¢fS
X

] = =
H*OHH phone_book[key] 2 & Z ol 2 X},

>»> for key in phone_book.keys():
sn's print(key, ':', phone_book[key])

871 : 010-1234-5678
ZAUZF : 010-1234-5679
Olz4l @ 010-1234-5680

AU 2N SdES2 AHEs22 JEEAX| HeC
1ef M 22| = sorted() BreE AHESHOA] S MLizlol 7|8 F|Foz

21 O Sk A
HdEZ da = UL}



8.3 HAML2[e| Lot &

L. O r 1
M 7ls=2 o= HaEs
- sorted() 8= phone_book.item()2F 20| 7|, 412 F& ¥ 2
20 O| & B = QUL
« ZICF #A 2 xF QIXE 2O xO| A 2=9l x[0]1& Ht=lot=
’|s= ¢

>»> sorted(phone_book)

# CAURIE 718 J|FoR MSH BlAE
['Z2R, OlRAl, 'EUS]

>> sorted_phone_book = sorted(phone_book.items(), key=lambda x: x[@])
>> print(sorted_phone_book)

[("ZZEN, '010-1234-5679'), ('Ol=Al', '010-1234-5680'), ('SZS', '010-1234-5678')]
- OFY 2] &= AK|SIE{ ™ Cr21F 20| delS Al

LS
2Ot
>>> del phone_book["&&S"] # "&ZS" 7|8 O0|&3sI0 HAL2|e| 8t = AKX

>> print(phone_book)

{'Zadt.

'010-1234-5679', 'Olz=4l": '010-1234-5680'}
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keys() gAU2| el 2E 7|18 Parstct
values() gAMLz e RE US PHEksict,
items() SAL2 e 2E S=E [7(][2] Yoz vrasict
get(key) 7(0fl Ch$t 242 RHEISICE 717t Q12 None2 YHEHSICE,
pop(key) 7101l ChSt 22 BHetstn, O =S AMMISICE 7|7t Q1™ KeyError O|21E H4AAIZICY,
popitem() M opx|efol UHES=ES dreketn O =58 ANt

24
clear() SIAUE] e 2E =S AlA|eict,
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def add(x, y):
return x +

|||||||||||

', (lambda x, y: x + y)(100, 200)) # 100, 2000| TC} 22| QIX}

300

>»> print('1001} 200°| &

1001} 2002| g :




HCHet+=2 QUL
x2| x[0] &=
FE0|
7tse (A 7IME
olX}7} t0| 2 2

toe= &

=
=1
ste{™ ChSar 20| & 5= RUCH (100, 200, 300)

tfo]  t[1] t[2]

»> t = (100, 200, 300)
>»> (lambda x: x[0])(t) # t& QIXI2 ®OIN O H &5 t[e]S HIESICE

100
»> (lambda x: x[1])(t) # tE CIX|2 HOIM 11 F H| &= t[1]S diEksi}

200
» 12| lamda x : x[0] Y2 §2|9| =5 7Ll AH|0f CHSHO

O X M =5 dretots 7|55 St



- T x[1]= Pretot = ofH Ofcef 20| = HE &=0
Uiz S 7M1 8= Aot =L

>»> print(phone_book.items()) # =AMU2|el items()= 7|, US EE=2 &
dict_items([('&ZS', '010-1234-5678'), ('ZHAUZV, '910-1234-5679'), ('OlAl', '010-1234-5680')])
»> # =0 A QX|IQl 0|FE 7IEC=2 FHSIC} : 5= A &A

>»> sorted_phone_bookl = sorted(phone_book.items(), key=lambda x: x[0])

>»> print(sorted_phone_book1)

[(‘ZAEY, '010-1234-5679'), ('O|&Al', '910-1234-5680'), ('&ZZ', '010-1234-5678")]

>»> sorted_phone_book2 = sorted(phone_book.items(), key=lambda x: x[1])

>»> print(sorted_phone_book2)

[('&£Z2S', '010-1234-5678'), ('ZAUZEM, '010-1234-5679'), ('Ol&Al', '910-1234-5680')]
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OFF M2 mopEoRt FFsHs BUS CHST Zrkn TFHEHKL

items - { ||9{n|_g§|n: 7) "IE_I": 3, ngolauz 2, uoou:

k= 2t

2719 o|§=2 UssINR: 22t
XM : 4




LABST HO|M X{1 22| =

items = { "HmSa": 7, "H":

3’ "_g_olall: 2, "

name = input("&712] 0|2 YHSIAIR: ")

print('ZH :', items[name])
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LABS2 gt A= BF=0] EXt

st AR 20| Hof ToE FH, olofl siEshs L2 TolE @ 4 Ul sk stk gAY
El TAE B850 TIOE YUsln, ZME + Us Z2IYUS e 2ot ARME ks Y
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print("APd =27 Al%L.. SR qE 4H")
dictionary = {}

while True:
st = Anput('s: )
command = st[0] # 3 o4y
if command == '<":
st = st[1:]
inputStr = st.split(':')
if len(inputStr) < 2 :
print('®d FI} WHMSLICL')

g
i
4
M
o
Aol

else:
dictionary[inputStr[@].strip()] = inputStr[1].strip()
elif command == '>":
st = st[1:]

inputStr = st.strip()
if inputStr in dictionary:
print(dictionary[inputStr])

else :
print('{}7} ARHOl i&LICL .format(inputStr))
elif command == 'q":
break

else :

print('Q QF7| wAMSLICE)
print("ARM Z2O#S F=EILICL")



# A 3702 O|FOT! EF X=3

>> numbers = {2, 1, 3}

>> numbers
LI A
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2 =AMt el
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numbers 1




»> set([1, 2, 3, 1, 2]) # 2lAEZHH Z§E MM
{1, 2, 3}

. 12|10 EXYORHE Fe MASLE HE JH53HD, O|Iis
2 2XHE0] BtLto] @ AT} EICf

»> set("abcdefa") # S2X1GE AIRASORIM ZEtsioz WHEl| 7k
{lf' laIJ lbl’ lel, }

S
- HO] A= BegS YdoteH L3t 20| set() && AFETHL

>> numbers = set() # H|OIQ= ZElgh MM
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numbers = {2, 1, 3}
if 1 in numbers: # 10|2H= SI=20| numbers ZEH0| U=7} ZA}
print("Zg tofl 10| USLICE")

g 2ol 10| USLCH.

L FBtol #2L A7t 7| W20 QHAE XD H2Y

numbers = {2, 1, 3}
for X in numbers:
print(x, end=" ")

i A



for x in sorted(numbers):

=)

print(x, end

i



>> numbers.add(4)
>> numbers

{1, 2, 3, 4}
Lok Egol /4
ALY,

»> numbers.remove(4)
>> numbers
L2 a3

+E§ O| 8ot A oLt 245 7t

>»> numbers = {1, 2, 3}

# numbers ZTE0| #HA 45 F7}

E AMHE = remove() H A

# numbers ZE0| A 42 AlA|

= O._ltilﬁ7f o/ M=o e=-S0[Lt S2t0[d
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@l =7 - in SMRHS THOE AFBSHE A2 OfLICH
O] ZojlA AtZSt in HAK= EEOTE AMRE &~ U= SAKPL OfL2t o2 =2
2 Ut tHEAQ! o2 2|AEN E-et 2=0| U= Ct31F 20| AAFSE 4~ UL

> a 11st
>> 'python' in a_list
True

['hello’, 'world', 'welcome’', 'to', 'python']
# 'python' EXIE &=0| a_list0ll U=7t EAFSICE

71E! et HlojEoll XE

St
=



Of M2 Z€2X|= dArg == RULL

F

Al
=]

» A = {1, 2, 3}
»> B = {1, 2, 3}

# A7t BY #2X| AAl

True

>>>

» B = {1, 2, 3}

>»> B < A

True



8.7 TBtol Mg 5 Qi CHYTE HAE

—

=250 e Q& X
- A0 CH3HM & len(), max(), min(), stored(), sum() 2| HAE+=
S = UL

- Of2het 20| 6712 255 7t s TS0 AL

»> a_set = {1, 5, 4, 3, 7, 4} # 6/l =02 ZTiEH MM
»>> len(a_set) # 20| s =22 M5t sHo|ct

5

>> max(a_set) # 22 2 I 2 27

7

>> min(a_set) # 82 J12d 78 A2 = 1

1

»> sorted(a_set) # S5S FSlo| 2|AE QHECL FBE0|2R FE2 Mt
[1, 2, 4, 5, 7]

>> sum(a_set) # 32 AL siLiat AIBEo2 A B2 20

20
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= { 1) e) 2) 3) 3}

>> all(a_set)

>»> a set
False

# a_set0| 25 TrueQlV}E ZAlSi}

# a_setoOf @0| !

>> any(a_set)

True



» A= {1, 2, 3}
»> B = {3, 4, 5}

ApLf

_L|.|__=__=

#
5}

>> A.union(B)
{1, 2, 3, 4, 5}




W= 2718 oA X =
Wt & AHAAKXELE mtersectlon()
>»> A & B # WEE Gt

{3}

>»> A.intersection(B) g A=

{3}

>> A # XIEg gt

{1, 2}

»> A.difference(B) # X A=
{1, 2}
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# OIS A

P> B

{1, 2, 4, 5}

>>> A.symmetric_difference(B)

{1, 2, 4, 5}




LAB®= LIE| SA| A4 X} ZOLLE 7|

=

mE|O) EAH AfRISO| HEHO| Fgt partyA®t partyBol 2t
2t xaslof Qct.

partyA
partyB

set(["Park", "Kim", "Lee"])
set(["Park", "Choi"])

LET’S PARTY'

271 mEjo 25 EAgt AlRSel BEHE ST oE
oo &f?

Hok= 2t

2712 miejol 25 FASt AlE2 O3t datict.
{'Park'}



LAB®= LIE| SA| X} ZOFLY7|

partyA = set(["Park", "Kim", "Lee"])
partyB = set(["Park", "Choi"])

print("2702] DEl0] 25 FASH AIR2 O3Syt Z&Lch )
print ( partyA.intersection(partyB))



EHEX 8-3
PRI
LAB 8-32| C|O|EIE 0|&3t0{ Ct3xt Z0| mE| A, IE[ Bof| FASH AFRSES =LK E=E O3 Z0|
S25HAL
OtE| A, BO| ZEAdSH AMS : Park, Kim, Lee, Choi
LAB 8-32| H|O|EIZ 0|&35t0{ Ci=2nt Zto| mbE| A, HiE| BS SH=A0|TH ZHASH ARRISS S25HK}
Kim, Lee, Choi
HSS SHolXL

b EMSE AIRIES

OiE| A, BOl S=80| &4Aet At
O| mE| AoZH &4

LAB 8-32| L|0|EHE 0|&Z35ld Cts1t &
I=h . Kim, Lee

OFE| AOZH EAeh AL
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- B U0zt ZBRHO XY EX| WO HO|HE X0t
Floi Argots =2|X 2 HeE Ze.

o Ut 2 GIE [lAﬂhard diskL | QAf C| A Hexternal disk ZF2 X &t
X O] HESH S Was mf CHA] S2iA ALBSHs 210| JFsain,
Q0| et +HeE A& JHsBiCt

- I1Y0l= 6 SF7F ALl LEXOZ O E() AL F
txt, do}c rhwp, pdfel &2 2HXE 20N LY SFE
__I'I'T'_‘l_l-_-

M LSt 22 Lf8e| I EE &St C:\ workspace OF2f{ Of
file_write_hello.py 2= 0|20 MASIEE 1A



f =open( , w') # OIIY= M7 R S|
f.write('Hello World!"') # hello.txt HIIA0 27|
f.close() # O = ©=Ct.

- 0| AE = open() O|2h= BHES E8A ‘hellotxt’ THYS A
E|=0 F ol LiEFLEE 'w' QUAHO|| SsiA| M= M7 EEZ A
=l 0}

=t

B —
HIr|r
M —

19| hello.txt 2

U0



. 9| open() B145 AFB5H0{0} SFX|BE W IXE7} OFLl v QIX}HE
AM-ESHOF 217 EE(read mode)Z UtZ= A= + ULt

- SSHOE WA 57|Vt 2t E|H L1 20| o L8
oIHU A = = UL
f = open('hello.txt', 'r') # mMs Ack
s = f.read() # hello.txt OIS Si=Cl
print(s) # Oo| LS ==l
f.close() # OUs B=Ch

Hello World!

L IFAO) 0124 0| LHZO| U FL for22 ABE + Lk,



LABS LIYUY M SEZ|X| A2 EHO Q| 7= FS}7]

2SS g o CYst ToE AIBSIH 52 M8 Wi HAE mMRIS oA THolE o
CIASI ALESI0 2ME ZSIR=KIE Alktste 2O E AMsiEXL. S5F Hol= st
QIgSICE ZE2 S22 SI183IK| 471 W20l THolE gl FoksiH S=25K| 2 o7t o
Mt ARBEIR=XIE Y 4 UC

proverb.txtoll CtSat 22 WE0| HA UCIE 7FI5IKH githubll US).

All's well that ends well.

Bad news travels fast.

Well begun is half done.

Birds of a feather flock together.

Hoh= 2t

2 Ojl 0|3: proverb.txt

AREE B9 I = 18

{'travels', 'half', 'that', 'news', ‘'alls’, 'well', 'fast', 'feather', 'flock’,
'bad', 'together', 'ends', 'is', 'a', 'done', 'begun', 'birds', 'of'}



LAB® A0 M S=EIX] B2

# THOOIM P52 W76 ARKR PEECL
def process(w):
output =""
for ch in w:
if ch.isalpha() :
output += ch
return output.lower()

words = set() # FF= YWX[EP| el T X=do| HHOIE EXt
fname = input("Q= MY 0|S: ")
file = open(fname, "r") # OIAUS GC}|
# Mol = =0f oSt PHEEelc).
for line in file:

lineWords = line.split()

for word in lineWords:

words.add(process(word)) # THO{E Zigio| F7I6ic)

print("AI2E T0{Q 7§ =", len(words))
print(words)

chof o] Ji4 2817
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divisors)

print(num,'e] RISk ',

(2, 5]
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L
2 num % i 7t 00| E|&= 4

divisors() &
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get_divisors(x))

get_divisors(y))

00

60 o ZIok @ {2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30}

48 o T : {2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24}
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get divisors(
get_divisors(

-9} £

[

jZof+ d2jn =21y el

SHAN sSE G5 FONEAL
= s

= 7t

X)
y)

print(A.intersection(B))

print(x, y,'e Zci3

125 3545 6;: 12}

48 60 2| ZE|cH32t4 : 12

232 UE max() &5 O|EoHA ol 2 AT

', max(A.intersection(B)))
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